



最后 50 米发生了什么？

汪顺赛后讲述美妙时刻

本报记者 龚一鸣

在昨天上午进行的里约奥运男子 200 米混合泳比赛中，菲尔普斯获第一，原本落后的中国选手、宁波人汪顺在最后 50 米火力全开，上演大逆转，斩获一枚宝贵的铜牌。

赛后，汪顺接受了本报记者采访。

汪顺：感觉太不可思议了，太美妙了这感觉。

记者：想问一下，最后这 50 米发生了什么？

汪顺：我一点都没有想到，我只是做好我自己，尽全力去游好每一个动作。

记者：前 150 米你知道自己处在后面么？

汪顺：我没有感觉到，我太专注了，我只想到冲冲冲。

记者：最后 50 米的时候，你知道自己从第七冲到了第三了吗？

汪顺：根本没有，一点都没

想到，一点都不知道，我只是看我旁边的选手。

记者：罗切特和菲尔普斯，哪个是你的偶像？

汪顺：两个都是。

记者：之后和罗切特有交流过么？

汪顺：罗切特没看到，跟菲尔普斯很荣幸握了手。

记者：教练有针对性的部署么？

汪顺：教练没有专门部署，只是要我把该游的游出来，把平时训练所积累的东西爆发出来。

记者：400 米混合泳没有进决赛，你是怎么调整的？

汪顺：400 米混合泳没有进决赛，外人感觉可能对我的打击挺大的，但是我也知道，400 米混合泳我是第一次在国际大赛中游，游到这个成绩跟我预期的差不多，没有失去信心。

记者：孙杨拿了一金一银，对你有没有影响？

汪顺：有，这是对我士气上



8月11日，里约奥运会游泳男子200米混合泳决赛结束后，汪顺查看成绩。（新华社发）

的鼓励，其他队友拿牌，刺激自己会有想法，大家也在鼓励我，你一定行，能站上领奖台。

记者：回去怎么庆祝？

汪顺：回去好好睡一觉。

记者：有拿牌的预期么？

汪顺：没有，对手太强大了。

记者：对朱指导有什么想说的吗？

汪顺：朱指导您辛苦了。

得知夺牌消息后说。

汪顺的父亲汪严守告诉记者，他们买了汪顺所有比赛的门票，没想到在最后一个项目上有了这么好的成绩，能在现场看到儿子战胜多位世界高手，真的没想到。“我实在是太激动了，看着汪顺在最后五十米一点点追上去，真是好样的！”汪严守说。

汪顺的父亲汪严守：太激动了

本报记者 龚一鸣

得知汪顺获得 200 米混合泳铜牌后，记者第一时间联系了市游泳训练中心主任吕金

敏，他告诉记者，从成绩来看汪顺发挥得不错，虽然此前他的最好成绩是 1 分 56 秒 81，但能在大赛上游出这样的成绩很难得。

“400 米混合泳的比赛此前作为主项没能发挥好，在 200 米混合泳有众多世界级竞争对手的情况下，反而能拿下奖牌，实在是意外的惊喜。”市体育局副局长王雷均

8岁进入省队

曾因尾骨裂缝差点落选



三年前汪顺畅游刺溪后的合影。

(周力 摄)

记者 林海
奉化记者站 黄成峰 严世君
通讯员 方叶

“感谢朱导，感谢队友，感谢对手，所有感谢在心里，无法形容，愿你们的支持，成为我前进的动力！……”昨天的决赛结束后，汪顺在自己的微博上这样表示。

昨天的决赛进行得惊心动魄，前面一直处于落后状态的汪顺奋起直追，在最后一秒泳姿——自由泳中发挥出色，超越包括世界纪录保持者罗切特在内的众多高手，拿到了一枚宝贵的铜牌。这是宁波的游泳运动员在奥运会上第一次获得奖牌，也是中国男子混合泳项目史上首枚奥运会奖牌。

少年老成

1994 年出生的汪顺，2000 年开始练习游泳，两年后进入省

队，从此便难得回老家一次。熟人见他，往往第一句话就是：“又长高了啊！”如今，身高 1.92 米的汪顺，已经是一名帅气的小伙子。在中国游泳队里，他是亚洲纪录和全国纪录保持者，男子混合泳项目的中国第一人。

汪顺在省队选拔时，曾因骨龄检测尾骨稍有裂缝，差点被退回，后经宁波方面与省体校的教练多次沟通、协商，最终才留下来。在宁波走训期间，汪顺的父母全力支持、配合他的训练，一年四季，风雨无阻接送儿子。后来去了省体校，他们每周去看儿子一次，这样一直坚持到汪顺进入省队。

2009 年开始，汪顺被朱志根教练带到了中国游泳队的二线队，随其他队员一起到云南海埂进行集训，此后又到澳大利亚进行了长时间的集训，主攻项目是中短距离混合泳。个人混合泳属个人全能项目，换句话说，蝶泳、仰泳、蛙泳、自由泳这四种

泳姿不仅都得会还要练好，而且必须在某个项目上成绩突出。汪顺在四种泳姿中比较强的是蝶泳、自由泳。多年来，在朱志根的指导下，汪顺取得了一系列好成绩。

畅游刺溪

2013 年 9 月 16 日，沈阳全运会上的 5 枚游泳金牌得主——汪顺回到家乡奉化。在跟奉化市委书记张文杰聊天的时候，汪顺提出两个愿望：一是非常想念小时候在奉化萧王庙的刺溪里嬉水的日子，想在家乡的河里再游一次；另一个是想去民工子弟学校，为孩子们上一堂水上安全辅导课。奉化市人民政府官方微博“@奉化发布”第一时间发布了这条消息。之后，“@奉化发布”又补充发布了一条风趣的内容：“汪顺在奉化下河游泳，能游多快呢？到时候来看帅哥的美女会不会在岸边爆棚啊？家乡的河很清澈，也请帅哥放心。”

下午 3 点多，汪顺真的下河了！奉化冬泳队的数十位游泳爱好者，也一同跃入刺溪。

“这里的水还是那样清澈！”汪顺说，在他的童年记忆里，最快乐的时光就是和小伙伴一起在刺溪边嬉水，那水非常透明、清澈，给他留下了深刻的印象。后来他离开家乡去了外地，忙于读书、训练、比赛。这次，终于有机会再到“母亲河”里畅游一番，感到十分痛快。

当天，汪顺还来到了奉化市向阳民工子弟学校，这里有近 2000 师生，许多孩子来自外省。汪顺将打印好的一叠《游泳安全注意事项》分发给各班的小同学。这份注意事项共有 7 条，详细列举了游泳前后的注意事项。在一个班级里，汪顺向孩子了解是否夏天下水过，然后在黑板上用粉笔歪歪扭扭地

写下了“游泳安全知识”，讲了十多分钟的游泳知识，还回答了小朋友的提问。

亲友关注

汪顺的爸爸汪严守为了到现场观看儿子的比赛，和妻子飞了 30 多个小时赶到里约。昨天的男子 200 米混合泳决赛，汪严守和妻子现场看到儿子取得好成绩，十分高兴：“我和老婆在看台上喊加油，喊得气都上不来，真的很开心。比赛一开始真是为儿子捏了把汗，不过在最后的 50 米，儿子表现出色，让我们很激动。”跟记者微信语音聊天时，汪严守这样说。

昨天，汪顺的外婆黄爱娣特意穿上了一件喜庆的红衣服。原本汪顺父母打算带她一起去里约奥运会现场，为汪顺加油助威，但外婆觉得自己年纪大了，害怕给备战的汪顺添麻烦，最后还是决定留在家中。虽然没去现场，但 69 岁的她坚持看完外孙的每一场比赛，在家里给外孙加油。她还拿出了汪顺小时候的照片给大家看。

奉化市文保所的所长王玮是汪顺的同门师姐，她从小与游泳结缘，1998 年成为中国首位从事水下考古的女队员。当年奉化游泳队在宁波撑起半壁江山的日子虽然已经过去，但汪顺作为新一代的奉化游泳队员，把好的传统发扬光大了。

如今王玮和汪顺还在同一个微信群里，师兄师姐们昨天聊到汪顺的出色表现都很激动，纷纷祝贺汪顺，汪顺本人也在群里表示：“谢谢各位老师、各位师姐……”

王玮说：“汪顺小师弟带着我们这帮老队友的梦想出征奥运，他超常发挥，勇夺奖牌，为家乡、为国家争了光。我们也很自豪！”

回顾杜丽的四届奥运会，有一飞冲天，有大悲大喜，有名落孙山，也有平静享受。杜丽用她手中永远的枪书写了一段传奇。

2004 年的雅典，杜丽就是一匹无所畏惧的黑马。首次参加奥运会，凭着初生牛犊的冲劲强势夺金。从此，国人记住了她灿烂的回眸一笑。

2008 年的北京，杜丽卸不掉的是巨大压力。首金！那万众瞩目的巨蛋压垮了爱笑的女孩，决赛中功败垂成的杜丽哭得一塌糊涂。当年，杜丽说：“是队友、是志

马龙完成“大满贯” 游泳爆出兴奋剂



据新华社里约热内卢 8 月 12 日电（记者沈楠 姚友朋）国乒连续第三次包揽男单冠军亚军，马龙成为新晋“大满贯”，中国代表团迎来夏奥会第 500 块奖牌，喜讯之外，也有叫人无言以对的消息。中国游泳协会确认，女运动员陈欣怡药检阳性。

12 日凌晨记者从中国泳协负责人处获悉，陈欣怡在 8 月 7 日里约奥组委实施的赛内兴奋剂检查中被查出 A 瓶氢氯噻嗪阳性，陈欣怡目前已向国际奥委会提交了 B 瓶检测和召开听证会的申请。

继女单之后，国乒 11 日又迎来了“最幸福也最残忍”的一战。然而，预料中“针尖对麦芒”的“科龙大战”成了马龙的“独角戏”。4：0 战胜队友张继科，拿到男单金牌后，马龙成为世界乒坛第五位男子“大满贯”得主。这也是国乒连续第三届包揽男单冠军亚军。获胜后的马龙看上去挺平静，他用手圈出一个心形，然后和张继科一起拉起国旗。

女子重剑没能卫冕，但是她们获得的银牌也具有历史性意义，那是中国代表团在夏季奥运会上取得的第 500 枚奖牌。由许安琪、孙玉洁、孙一文和郝佳露组成的队伍一路顺利晋级，直到决赛碰到老对手罗马尼亚。两队

笑泪交织12年

——杜丽的奥运故事



8月11日，杜丽在里约奥运会女子50米步枪三姿决赛中獲得銅牌后向观众致意。（新华社发）

新华社里约热内卢 8 月 11 日电
新华社记者 李铮 林德初

“我以后可能会放弃射击训练了。”一句平淡的话几乎宣告了一代神枪的谢幕。

8 月 11 日，34 岁的杜丽在里约奥运会射击女子 50 米步枪三姿比赛中获得铜牌，赛后新闻发布会上，她宣布了这个看上去是要退役的消息。

走出里约德奥多奥林匹克射击场，杜丽和相熟的人说：“我不是一直在退役嘛！”

按以往的经验推测，杜丽很可能会像伦敦奥运会后一样，先向国际射联申请退役，之后再看看需要，或者，看心情，决定是否彻底放下心爱的枪。这很可能会是一个顺其自然的过程，也许要等很长时间以后回头看，才会确定句号是打在了哪里。

四届奥运会，两块金牌、一块银牌、一块铜牌，杜丽满足地说：“这也算大满贯了。”

从雅典到里约，12 年一个轮回，无论是回眸一笑还是梨花带雨，杜丽留下了太多的奥运经典。

“四届了，12 年，谢谢你们。”结束里约的战斗后，杜丽对家乡的亲人，对所有关心她的人说。

回顾杜丽的四届奥运会，有一飞冲天，有大悲大喜，有名落孙山，也有平静享受。杜丽用她手中永远的枪书写了一段传奇。

2004 年的雅典，杜丽就是一匹无所畏惧的黑马。首次参加奥运会，凭着初生牛犊的冲劲强势夺金。从此，国人记住了她灿烂的回眸一笑。

2008 年的北京，杜丽卸不掉的是巨大压力。首金！那万众瞩目的巨蛋压垮了爱笑的女孩，决赛中功败垂成的杜丽哭得一塌糊涂。当年，杜丽说：“是队友、是志

最近一次在重要世界大赛上对阵是 2015 年世锦赛决赛，当时笑到最后的是中国队。然而罗马尼亚正在巅峰状态，这次以 44：38 战胜了中国队。

好消息是，这场颁奖仪式上，紧急赶制的“正版”国旗终于送到，里约奥运会赛场终于升起了样式正确的五星红旗。

34 岁的老枪杜丽以 50 米步枪三姿铜牌结束了她的第四届，也基本是最后一届奥运会。这是她自 2015 年初复出以后第一次闯入全新赛制的三姿决赛。在伦敦奥运会之后，国际射联对规则进行了颠覆性的修改，对杜丽来说，之前的 20 年都白练了，全部从头开始只有一年半时间。气步枪银牌加三姿铜牌，杜丽自己的总结是：有遗憾，但也很满意。经历过一战成名、大悲大喜、名落孙山，又火速复出两度站上领奖台，杜丽完成了自己想都不敢想的奥运传奇。她说：“我以后可能会放弃射击训练了。”也许这次她真的要退役了。

泳池里，中国选手汪顺和史婧琳在男子 200 米个人混合泳和女子 200 米蛙泳中各得一铜，但国人更关注的可能还是宁泽涛。这位“人气王”在 50 米自由泳预赛名列小组第五，总排名第 30，无缘半决赛。和折戟 100 米自由泳半决赛之后一样，他表示“还挺满意的，现在状态就是这个样子”。后面他还有 4×100 米混合泳接力的预赛。菲尔普斯依旧不可战胜，在 200 米混合泳中拿到奥运生涯第 22 金。

愿者真诚的鼓励让我把压力扛了过去，造就了 4 天后的 50 米步枪三姿金牌。”后来，随着故事的精彩继续，人们才知道帮助杜丽度过难关的还有庞伟那句“师姐，加油！”

2012 年的伦敦，杜丽割舍不下的是年幼的儿子。在儿子六个月大时再次备战奥运，这对任何一位母亲都是艰难的决定。那时的杜丽，一提到儿子就会掉眼泪。伦敦皇家炮团射击场也不是杜丽的福地，资格赛第 13 无缘决赛，那是一场惨败。

2016 年的里约，杜丽真正做到了享受。她说：“这次备战是四届奥运会最难的一次，规则改了，之前决赛没有脱靶，重新打卧跪，之前 20 年都白练了，全部从头开始只有一年半的时间。”

里约周期，杜丽的备战成绩明显比以前逊色，直到今年四月的奥运会测试赛，她才在里约拿到一站气枪世界杯冠军。“我都不敢想现在是世界第几了。”杜丽表示，虽然备战更难了，但能让自己的心态更平和。

夺得铜牌后，杜丽说：“直到这次奥运会，我才第一次打三姿项目的决赛，之前都输在资格赛，所以我是真的很满意了。”

北京奥运会后，两位奥运冠军庞伟、杜丽喜结连理，之后，夫妻俩携手出战了伦敦和里约奥运会，为中国奥运军团增添了不少爱的元素。尤其是里约奥运会，两人各获得两个参赛席位，最终收获一银两铜。

杜丽说：“大家都很关心我俩，想四个项目我们都拿金牌，但这不可能，这可是奥运会呀！”

夫妻俩三次站到里约领奖台，却都与金牌擦肩而过，但她笑着说：“一银两铜已经很好了，我们家以数量取胜。”

走下射击场，大家都说杜丽越来越漂亮了，尤其是立射时是全场最好看的。听到别人的赞美，杜丽说：“不求打得最好，只求站得最美。”

本报体育运动微信公众号正式开通

关注“甬动潮”为汪顺点赞可以免挂号费看肩痛

本报讯（记者崔小明 林海 通讯员黄诗良）今天，宁波日报报网的体育微信公众号“甬动潮”正式开通，扫二维码关注微信号并为汪顺点赞，就能免挂号费到李惠利

医院运动医疗中心看专家门诊，活动限 50 个名额。

宁波日报报网微信公众号“甬动潮”将与宁波日报联动，实现传统纸媒和新媒体的融合传播，

主要关注传播体育运动、健康休闲新闻，发布服务信息，不定期组织开展各类体育健身活动。昨天，宁波小将汪顺夺得里约奥运会 200 米混合泳第三名，为宁波获

得可贵的一枚铜牌。为此，“甬动潮”联合李惠利医院运动医学中心，明天推出肩痛义诊活动，由该院肩关节专家李瑾、丁少华坐堂。详情请扫二维码或搜索、关注微信公众号“甬动潮”参与抢号活动。



得可贵的一枚铜牌。为此，“甬动潮”联合李惠利医院运动医学中心，明天推出肩痛义诊活动，由该院肩关节专家李瑾、丁少华坐堂。详情请扫二维码或搜索、关注微信公众号“甬动潮”参与抢号活动。